

## 2024防汛火线

直击平江洪水过后：排涝、清淤、消杀、防疫等灾后重建工作有序展开

## 全力以“复”！重启美丽幸福家园



7月3日，在平江县商北街，铲车在疏通道路。

新华社 图

7月4日，平江县迎来特大洪水后的高温天气。

县城低洼地区的大街小巷，仍有洪水留下的痕迹，淤泥满地，垃圾成堆。一些商铺大门紧闭，一些已开始清理。道路两侧，堆满在水中浸泡受损的商品、家具、电器等。

## 城区66个小区地下空间陆续开展排涝

4日14时许，平江汉昌街道办事处门前，佛山菠萝救援队支援的排涝车高速运转，以每小时排水2400立方米的速率，将地下车库的水抽出。

“今天9时左右开始抽水，预计22时左右才能完全排干。”佛山菠萝救援队副队长何腾远告诉记者，7月3日抵达平江后，队员们迅速协助当地开展救援、排涝等。

像这样驰援平江的排涝队伍，一共来了12支。

受洪灾影响，平江县中心城区66个小区地下空间积水。截至7月4日17时，已完成8个小区排涝，其余小区排涝陆续开展。

金蓝湾小区，满目疮痍。这是平江县城受灾最严重的小区之一。

洪水退去后，家住在11楼的刘真平将两个小孩送到婆婆家，主动报名成为志愿者，运送物资、清扫垃圾。

住在一楼的田湘平家完全被淹，他将家里的清扫任务交给妻子，自己则帮助小区开展清淤。

刘真平哽咽着说：“这是一场出乎所有人意料的的天灾。小区一共有800多户，大家团结一心，重建家园。”

## 4000多个受灾商铺预计1周后营业

平江县民建路上，交通已经恢复，铲车、洒水车、垃圾转运车纷纷上路。

“损失大概有25万元。”美宜佳店面前，老板刘宇满面愁容，所有商品全被淹，现在只能慢慢清扫，尽快恢复正常营业。说话间，一队红十字会的志愿者赶来为刘宇清运垃圾。

目前，平江县已累计投入人力1100余人次、铲车27台次、渣土车40台、农用车15台、洒水车32台、机械抓臂车5台、挖机4台、垃圾转运车22台清理淤泥垃圾。

“洪水淹到二楼，店内全部灌水了。”民建路“蒸食在蒸菜馆”老板王概凡损失惨重，他正进行店铺内清洁打扫。王概凡说，最重要的就是抓紧时间清理，重拾信心，从头再来。

记者了解到，目前，平江县共有4000多个商铺受灾，当地干部群众积极开展灾后恢复重建，预计1周后可基本恢复营业。

汨罗江边被淹的购得乐超市准备重新装修，浴“水”重生。城区其他8家规模超市已恢复正常营业，物

资供应充足。

## 12支灾后防疫小组下沉指导消杀

在天岳街道简青社区，淤泥清理已初步完成，无人机缓缓升空，将消杀药水洒向空中。

平江县卫健局局长何昌美说，洪涝灾害后，及时正确消毒，才能最大限度减少灾后传染病的发生和传播。

7月3日，该局紧急组建一支“医疗单位+蓝天救援队+属地村（社区）”三方联动的消杀队伍，分赴城区及各乡镇开展应急消杀。

12支洪涝灾害后卫生防疫指导工作组，下沉医院、乡镇卫生院和居民小区检查指导，预计两天内，可实现乡镇（街道）环境消杀指导全覆盖。

■湖南日报全媒体记者 周磊 杜立 通讯员 吴友良

## 连线

英雄连续救援平江17小时  
退伍军人送上“一碗热汤”

扫码看视频

三湘都市报7月4日讯“大家说我们是英雄，其实我们并不是英雄。英雄是革命老区平江的人民群众！”7月3日9时许，澧县蓝天救援队队员、湖南澧州律师事务所合伙人周华章站在澧县法律援助中心外，抖音不断弹出新消息提醒，“感谢英雄”“欢迎你们再到平江来玩”感谢之词溢出屏幕。

7月2日16时许，周华章发布了一条转移受困群众工作初步完成，在平江县城“找一口热汤喝”的短视频。

周华章称，他和澧县蓝天救援队队员另一名队员在平江县城主街找热食，但大部分街道仍处于停水、停电状态，零星营业的店家只卖热干面。“17小时的紧张救援，我们饿了就吃沙琪玛。此时放松下来，特别想喝上一口热汤……”

没想到，路过启明路上的“兵哥·老面包子”店，老板见到身着蓝色蓝天救援队服饰的队员们，立刻从店里小跑出来，问周华章和同事想吃什么。在得知“一碗热汤”的需求后，老板立马从隔壁餐馆借来新鲜鸡蛋，做了一大盆蛋汤。

俩人围着小木桌，在满是泥泞的街道，吃上抵达平江后的第一顿热食——一碗热干面、一份蛋汤。结账时，老板自称是辽宁舰退役军人，坚持不收费。

“手机好不容易有点信号，想扫码付款，老板又按下我手机的锁屏键。搞得像打架一样。”周华章称，澧县蓝天救援队13名队员，在十字街一带，转移受困群众578人次。

■全媒体记者 黄亚苹 通讯员 卓少颖

## 汛情

水位34.3米  
洪峰过境城陵矶

扫码看视频

三湘都市报7月4日讯 随着湘、资、沅、澧四水及汨罗江洪峰的汇聚，洞庭湖区防汛到了决战决胜的关键时刻。7月4日15时，洞庭湖城陵矶水文站出现34.3米的洪峰水位，超警戒水位1.3米，虽已出峰，但超警水位还将维持一段时间。省防汛抗旱指挥部办公室提醒，洞庭湖区要保持高度警惕，加强巡堤查险处险；其他地区要迅速开展灾后重建。

当前，全省防汛抢险主战场在洞庭湖。截至7月4日8时，全省14站超警，其中12站位于洞庭湖区。当前，洞庭湖区水位超警，超保堤坛达113个、堤长1865公里。据省水利厅透露，未来三天，长江三峡水库出库流量将逐步增加，加之四水来水增加，洞庭湖城陵矶水文站将持续维持超警水位。省防办提醒，洞庭湖区堤防经长时间高位洪水浸泡，出险概率增加，湖区要加强巡堤查险处险，确保安全度汛。

■湖南日报全媒体记者 奉永成 通讯员 范警元 翟文峰

湖南日报全媒体记者 奉永成 通讯员 范警元 翟文峰

## 驰援

湖南紧急追加  
1.73亿救灾资金

支持平江县等13地灾后重建

三湘都市报7月4日讯 记者今天从省财政厅获悉，湖南省委、省政府在前期已安排防汛抗灾资金187亿元的基础上，于7月2日、4日，进一步统筹国省救灾资金1.73亿元，全力支持平江县等13个受灾严重县市区开展防汛救灾和灾后重建工作。据悉，本次统筹的救灾资金1.73亿元，将主要用于开展洪涝和地质灾害救灾、自然灾害受灾群众生活救助、人员转移避险安置、应急处置、农业生产救灾、次生灾害隐患排查和应急整治等工作。

7月4日，省防办、省应急管理厅会同省粮食和物资储备局从沅江基地、长沙基地紧急调拨一批省级物资，支持常德、岳阳、益阳做好防汛、抢险，受灾群众生活救助等工作。

此次汛情前期，洞庭湖区各地防汛抗灾工作中物资消耗较大。4日下拨的物资，主要包括两大类：一是防汛抢险物资，包括编织袋120万条、彩条布120万平方米、土工布15万平方米、救生衣2000件，主要用于支持部分县市区全力做好各类突发险情处置；二是生活救助物资，包括帐篷、折叠床、夏凉被等1.1万余件，主要用于受灾群众生活救助。

■湖南日报全媒体记者 王亮 三湘都市报全媒体见习记者 李致远 通讯员 范警元